

台胞投資法修改 取消審批備案制

確保同步享受改革紅利 元旦起實施

十三屆全國人大常委會第十五次會議28日高票通過修改後的台灣同胞投資保護法，以與外商投資法相銜接。修改後的台胞投資保護法將於2020年1月1日實施。這次修改主要刪去了關於舉辦台胞投資企業審批和備案的相關規定，並完善了台胞投資方式的相關條款。商務部條法司副司長蔣成華表示，修改目的就是要做好法律之間的銜接，使台胞同步享受改革紅利。

大公報記者 張寶峰北京報道



▲十三屆全國人大常委會28日表決通過修改後的台灣同胞投資保護法 中新社

與修改前相比，修改後的台灣同胞投資保護法主要作出如下修改：一是刪去第八條、第十四條關於舉辦台灣同胞投資企業實行審批、備案的規定，並相應將第九條改為第八條，修改為：「台灣同胞投資企業依法進行經營管理活動，其經營管理的自主權不受干涉。」二是調整第七條第一款關於台灣同胞投資方式的規定，不再按照舉辦合資經營企業、合作經營企業和全部資本由台灣同胞投資者投資的企業來劃分台灣同胞投資方式，將該款修改為：「台灣同胞投資，可以舉辦全部或者部分由台灣同胞投資者投資的企業（簡稱「台灣同胞投資企業」），也可以採用法律、行政法規或者國務院規定的其他投資形式。」

充分徵求台胞台企意見

商務部條法司副司長蔣成華表示，此次修改台灣同胞投資保護法，目的就是要做好法律之間的銜接，使台灣同胞同步享受改革紅利，以更好地鼓勵和促進台灣同胞投資，更好地保護台灣同胞投資的合法權益。這次修改有利於優化台灣同胞來大陸投資的投資環境，進一步擴大兩岸之間的經貿交流合作。

蔣成華還透露，在此次修法審議過程中，有常委會組成人員提出，建議在充分吸收惠台政策的基礎上，研究對台灣同胞投資保護法進行綜合性修改。就此問題，商務部將會同有關部門進行認真研究，抓緊啟動調研論證工作，充分徵求台灣同胞投資企業的意見，並根據實踐需要，適時向立法機關提出進一步修法的建議。

對兩岸深度融合影響深遠

據悉，在草案進行分組審議過程中，委員們普遍贊成修正案草案，並認為，此次修法是擴大兩岸經貿交流合作的有效措施，更是堅持和完善「一國兩制」制度、推進祖國和平統一的具體實踐，使台灣同胞投資大陸更加便利，對促進兩岸和平發展和經濟深度融合影響深遠。

商務部部長鍾山此前就台灣同胞投資保護法修正案草案作說明時曾指出，2016年，全國人大常委會對外資三法和台灣同胞投資保護法一併作了專項修改。2019年3月15日，十三屆全國人大二次會議通過了外商投資法，2020年1月1日起施行，外資三法將同時廢止。為確保台灣同胞投資同步享受到制度改革紅利，更好地鼓勵和促進台灣同胞投資，做好法律之間的銜接，有必要對台灣同胞投資保護法作相應修改。



▲今年四月，上海市台協首次赴台灣高雄舉辦招聘活動，一百五十家台資企業參與招聘。圖為旺旺集團工作人員在與應聘者面談 資料圖片

台胞投資保護法修改要點

刪審批備案規定

●刪去第八條、第十四條關於舉辦台灣同胞投資企業實行審批、備案的規定，並相應將第九條改為第八條，修改為：台灣同胞投資企業依法進行經營管理活動，其經營管理的自主權不受干涉。

調整投資方式規定

●調整第七條第一款關於台灣同胞投資方式的規定，不再按照舉辦合資經營企業、合作經營企業和全部資本由台灣同胞投資者投資的企業來劃分台灣同胞投資方式，將該款修改為：台灣同胞投資，可以舉辦全部或者部分由台灣同胞投資者投資的企業，也可以採用法律、行政法規或者國務院規定的其他投資形式。

（記者張寶峰整理）

台商讚修法契合同胞需求

【大公報訊】記者蔣煌基福建報道：修改後的台胞投資保護法28日獲表決通過並將於明年1月1日實施。福建台商、廈門台協會長吳家瑩當日對大公報表示，上週才聽說台胞投資保護法將進行修訂，未曾想效率如此快速，又如此契合同胞需求，「獲得感很足，真的把台胞當成了自家人，也進一步體現了落實台胞台企的同等待遇。」



▲福建平潭聘任來自台灣的服務專員為台胞服務 資料圖片

吳家瑩說，今年全國兩會前夕，廣大台胞十分關注外商投資法。所以今次台灣同胞投資保護法的修改「十分必要且及時」。「可以感受到祖國對台商的保護不僅體現在優惠政策，更體現在讓台胞感受到依法、開放、包容。」

全國台企聯副會長、福建台商楊榮輝說：「外商投資法的出台彰顯了大陸推進改革開放的決心，對於台商而言亦是重大利好。今次修改台胞投資保護法，從法律上也回應了此前外商投資法出台後台胞的關切。」

楊榮輝認為，此次修改有利於進一步激發台胞的投資熱情，擴大台灣同胞的受益面，推動兩岸經濟的發展。「這次修改，讓台胞在大陸投資更有安全感。」

在閩台青苑姜峰亦表示，該法的修改將對廣大台青「登陸」產生積極促進作用。

300款新車亮相台北車展

兩年一度的「世界新車大展」28日起在台北南港展覽館舉辦。今年車展共有34個品牌、超過300款新車同台，規模堪稱島內歷來最大型車展。不過，未參展包括法拉利、林寶堅尼等知名超跑車廠，讓星光熠熠的車展有遺珠之憾。（中央社）

兩岸設計創意中心漳州啟用

位於漳州台商投資區文圃工業園的「兩岸設計創意中心」28日啟事。據披露，該中心總建築面積近4萬平方米，規劃打造服務海峽兩岸及漳州市工業設計產業發展的特色載體，助推產業轉型升級。項目運營方廈門國貿資產運營集團有限公司副總經理周為民披露，中心已有國家級工業設計企業廈門拙雅設計等3家企業入駐，並有10餘家海峽兩岸工業設計企業正在洽談。（中新社）

▲28日，海峽兩岸（漳州）設計創意中心正式啟用 網絡圖片

福建「媽祖第一行宮」赴台交流

有「媽祖第一行宮」美譽的福建寧德霞浦縣松山天后行宮赴台交流團20日赴台參加「2019世界神明聯誼會」，並赴新北板橋慈惠宮、嘉義新港奉天宮、彰化南瑤宮、台南鹿耳門聖母宮等宮廟，開展為期7天的友宮敘緣聯誼活動。「媽祖文化是兩岸交流重要的橋樑，密切了兩岸民間往來與聯絡。」率團赴台交流團剛歸來的松山天后行宮董事會秘書長陳傑28日表示，近年來松山天后行宮開展了20餘次兩岸媽祖文化交流活動，並先後與台灣媽祖聯誼會、北港朝天宮、新港奉天宮、大甲鎮瀾宮等百餘家媽祖宮廟和機構建立了聯繫，交流活躍。（中新社）

台高校招生難 132碩博班無人讀

【大公報訊】據中通社報道：台灣教育部門27日公布2019學年度各大學新生註冊率，公私立大學碩博班合計132系所招生人數為零，其中台灣大學、新竹清華大學、成功大學等頂尖學校均在列。台灣教育部門當天公布2019學年度大專院校新生註冊率，除了全校數據，也包含個別系所。根據統計，今年有6校註冊率未達六成，較以往有所減少，另有132個系所招生人數為零，其中不乏台灣大學、新竹清華大學、成功大學等，共10個頂尖大學博士班招不到學生。

新生註冊率未達六成

教育部門指出，受到少子女化影響，許多學校招生情況不佳，遭扣減招生名額，因此統計上的「分母」變小，加上調整系所和招生策略，註冊率也會有所改善。

按照有關規定，全校學生數未達3000人，且最近2年新生註冊率未達60%的學校，可要求限期改善，並進行專案輔導。不過「教育部」表示，新生註冊率未達六成只是其中一項指標，還會考量校方財務狀況、教學品質等因素。對於系所註冊人數掛零，教育部門認為，這反映了社會、產業的發展需求，有些課程規劃或學校方向，的確有需要調整的可能。

韓國瑜外套100萬拍賣 總額千萬捐公益

【大公報訊】據中央社報道：中國國民黨2020台灣地區領導人選舉候選人韓國瑜28日出席鋼鐵H夾克愛心拍賣會，親自拍賣最後的4件夾克，在主持人慫恿下，最後韓國瑜脫下身上的「原味」外套義賣，由一名來自高雄的民眾以100萬元（新台幣，下同，約25.9萬港元）標下。韓國瑜競選辦公室表示，這場慈善公益拍賣會義賣所得總額達1079.75萬元，將全數捐贈給公益團體。韓國瑜日前穿着「鋼鐵H夾克」亮相後受到熱議，韓陣營特別準備1000件在南港展覽館義賣，外加20件韓國瑜簽名版開放競標，不少韓粉在拍賣會前一晚上就開始「夜排」。當天舉行的競標拍賣由國民黨立委許淑華主持，韓國瑜到場共賣出16件夾克，每件都喊破20萬元，當中代表韓國瑜競選領導人號次的編號「2」最受歡迎、喊到54萬元；韓國瑜到場後親自拍賣4件夾克，每件起標價也從5200元直接提高到10萬元起標。韓國瑜親自叫賣編號「20-17」、「20-18」、「20-19」、「20-20」4件夾克，他自我推銷說，2020年是大選年，這件編號別具意義，最後喊出全場最高價80萬元，4件外套得標價依序為53萬元、50萬元、62萬元、80萬元，個別捐給不同弱勢團體。

倡設庶民顧問輔導團

韓國瑜在拍賣會後表示，他的勞工退休金政策是3萬元薪資以下的勞動階層自提3%、約900元左右，政府也對提3%，政府一年大概花10800元，勞工對出10800元，僱主出6%幫助所有勞工做退休準備。至於日前提出庶民經濟工程的實質內容，韓國瑜表示，很多廣大庶民包括批發、零售、物流、餐飲業等，希望提升自己，但受限於資源不夠，政府應成立庶民顧問輔導團幫助他們。

▲28日，韓國瑜身穿的「鋼鐵H飛行夾克」以100萬元新台幣拍賣，所得全部捐作慈善 網絡圖片